

El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Gerente: Antonio R. S. Osetti.

Director: Pedro L. Marín.

(De nuestro Redactor especial.)

Desde Grecia

LA MOVILIZACION

La visita del General Guillaumat y la movilización parcial que le ha seguido, continúan siendo el tema de todas las conversaciones.

El nuevo Comandante en Jefe de los ejércitos aliados en Oriente ha producido excelente impresión en los atenienses. Haciendo el elogio merecido de las tropas que hoy se batan en el frente y el de las que han desfilado ante él, el general ha herido la cuerda sensible del alma griega.

Una de las consecuencias de las entrevistas de Guillaumat con Venizelos, fué la de inducir al Presidente del Consejo á fijar públicamente la extensión y finalidad de la futura acción ofensiva proyectada. Según Venizelos, los objetivos de guerra que Grecia persigue son:

- 1.º.—Liberación del territorio nacional ocupado.
- 2.º.—Reintegración a sus hogares del heroico pueblo servio.
- 3.º.—Alejamiento del enemigo a límites propios para garantizar la seguridad de sus vecinos y asegurar a los griegos de Turquía, tan cruelmente castigados por la barbarie musulmana, condiciones de vida conformes á la idea de los aliados.

La emoción producida por la lectura del brindis presidencial, en la comida oficial, ha sido enorme y á los ojos de los escépticos más recalcitrantes, asomaron lágrimas de orgullo. Es preciso que los héroes de la defensa nacional, hayan realmente realizado prodigios reconocidos por sus camaradas para que Venizelos, siempre tan mesurado en sus palabras, haya podido, delante de uno de los héroes de Verdún, y sin temor de parecer presuntuoso, hablar del valor, de la energía y de la abnegación patriótica de las divisiones griegas.

Pero, sea cual fuese este valor, las tropas helenas que acaban, en el transcurso del último combate, de confirmar su reputación de intrépidas, no bastan para dar cima a las tareas que los aliados se han asignado en los Balkanes y mucho menos a la realización de las aspiraciones legítimas del helenismo, tan ru-



Soldados descansando del trabajo en un camino del Aisne

damente atacado. El derecho requiere el número y el decreto de movilización llama á diez quintas para que se incorporen bajo las banderas nacionales.

Antes de que termine este mes de Febrero, Grecia tendrá sobre las armas a más de 150 000 hombres, contando los contingentes en el frente, los reclutas y los reservistas en instrucción; de aquí a cuatro meses, Grecia podrá poner en línea un ejército respetable, gracias á la misión francesa, instruida de los nuevos métodos de guerra, sin que el país experimente la sacudida inherente á toda movilización general.

En cuanto á la calidad de los hombres llamados por la reciente movilización general, baste decir que de las diez quintas convocadas, tres de ellas han hecho ya la campaña y otras dos fueron movilizadas en 1915 y 1916.

Añádase que su estado de espíritu es excelente y que los aludidos reservistas pertenecen a Macedonia, al Epiro y a la Tesalia, comarcas en su mayor parte adictas al señor Venizelos.

Para que el ejército griego quedo completo, lo faltará llamar más que á los reclutas del Atica, del Peloponeso y de las Cicladas, cuyo rendimiento será casi el mismo. Esto en lo relativo á los reemplazos de 1907 al 1916, porque las quintas más antiguas, si se recurre á ellas, serán enviadas a los Depósitos para llenar los vacíos que pueda

producir una campaña prolongada y briosa.

Frantz BUKOVAR.

Atenas, Febrero 1918.

Dr. ENRIQUE DEL TORO
 CLINICA DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS
Enfermedades de los OJOS
 Gabinete Moderno para el examen y graduación de la Visión
 CONSULTAS DIARIAS: DE 12 A 2 DE LA TARDE TOMAS ISTURIZ, N.º 1 CADIZ

El avance alemán en Rusia desde Estonia y Ucrania

Apesar de la sumisión de los maximalistas

Lenin y Trotsky, acompañados de los comisarios del Soviet, han empezado á darse golpes de pecho, protestando de la pureza de sus intenciones pacifistas. Pero el gobierno de Berlín, aleccionado o suspicaz, se ha mantenido impasible, y sigue el movimiento de la máquina militar que él ha puesto en marcha. Si el programa aprobado en la reciente conferencia de Hamburgo fuera realizable, se reanudarían los trabajos con los maximalistas.

Pero, por el momento, la invasión se acentúa con tanta mayor rapidez, cuanto que no tropieza en ningún sitio con resistencia apreciable.

En el extremo del frente ruso,

los alemanes han conseguido hacer pasar sobre los hielos fuerzas importantes, que han acampado en las costas de Estonia, ocupando Leal, y teniendo por objeto apoderarse también de Reval, importante puesto de guerra y de comercio y la población más importante de la provincia, situado sobre el golfo de Finlandia. Es muy probable que esta plaza no tarde mucho en caer en sus manos, y en ese caso, la ocupación completa de Estonia sería cosa de cuatro o cinco días, toda vez que las distancias que han de salvar no pasan de 300 kilómetros.

En Livonia, las divisiones alemanas que ya, en días precedentes, habían comenzado su marcha hacia el Este, han llegado a Peringel y Lemsal. Un poco más al Sur, han atravesado Wenden y llegado á las puertas de Welmars. Es decir, que ya es casi completa la ocupación de la provincia.

En Lituania, las tropas invasoras llegan á las proximidades de Vitelsk, o sea, que se aproximan á los límites de la provincia y que pronto será un hecho la ocupación de todo el territorio de ésta.

Por último, en Wolhynia, las tropas del general Linsingen, que deben ocupar Ucrania, doblan las estepas, habiendo pasado Rovno y alcanzado Mohileff, lo que equivale a decir que no tardarán mucho en entrar en Ucrania.

Por estas re-erencias, sinteti-

zadas, podrá verse que los alemanes en el momento actual, están muy cerca de conquistar por completo las provincias bálticas, cuya posesión definitiva tales codicias despierta en ellos. Ahora bien, ¿se detendrán ahí o querrán avanzar hacia el centro de Rusia e ir, precipitadamente, contra Petrogrado?

Estas son cuestiones que, por ahora, es difícil dilucidar. Sin embargo, es necesario reconocer que el avance general de los alemanes en el interior de Rusia, ofrecería para ellos tan graves inconvenientes, que puede asegurarse que tendrían que renunciar a tan arriesgada empresa. Reducir a la descomposición el ejército ruso, no es cosa fácil ni mucho menos.

Inmovilizarlo es también difícilísimo. Apoderarse de él, casi imposible. Bastante tendrían con poder asegurar el orden de las provincias bálticas, para que piensen sacar otros gajes más importantes. Sin embargo, no sería raro que el gobierno de Petrogrado se decidiese en un golpe político, a intentar plantarse en Petrogrado.

Cualquiera que éste sea, Alemania, por esta invasión en grande escala, encuéntrase medida en un engranaje del que no es fácil salir y que con la práctica podría ofrecer graves dificultades y producir muchos descontentos. En todo caso, la primera consecuencia sería retener en el Este importantes contingentes que le han de hacer muchísima falta en el frente occidental.

Y si la crisis polaca aumentase aun más en gravedad, el frente oriental podría llegar a ser un motivo muy serio de preocupación para los alemanes, apesar de los éxitos, en apariencia provechosos, que actualmente está consiguiendo. Porque no hay que olvidar que todo lo que sea tener que reforzar los frentes orientales es distraer de los occidentales núcleos de tropas que en otra ocasión quizá no fueran muy necesarios, pero que ahora son absolutamente precisos para llevar adelante la ofensiva con que desde hace dos meses viene amenazando Alemania a sus enemigos.

CARLOS MOTA.

Especialista

El Doctor Lazárraga de Málaga, especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, recibirá consultas en Gibraltar hasta el día 20 de este mes en la farmacia del Sr. Lyons, antigua de Roberts, calle Real, cerca del Gobierno General, de 10 a 12 y de 3 a 5.

DECLARACIONES IMPORTANTES

Habla el señor Sanchez de Toca

Nuestro estimado colega «El Sol», continuando la sensacional información de días pasados, sobre los manejos de los alemanes en España, ha hecho una interesante encuesta, de la cual reproducimos las siguientes importantes declaraciones del señor Sanchez de Toca. (Habla antes el colega aludido.)

Nos ha parecido interesante conocer las opiniones de algunos hombres de reconocida capacidad, y de patriotismo sin mácula alguna, para tener el gusto de saber si nuestra orientación en contra de ingerencias extrañas en nuestra vida interior, era amparada por otros criterios de mayor ponderación y exentos del amor propio profesional que a nosotros pudiese ofuscarnos.

En tal sentido, hemos visitado al expresidente del Senado, D. Joaquín Sánchez de Toca, que ha tenido la bondad de acogernos afablemente y de mostrarnos su criterio sobre el particular en los siguientes términos:

—¿...?

—He leído su número del lunes y la información, por demás interesante que en él publica. La considero un incuestionable acierto periodístico, del que pueden envanecerse. Sucesivas derivaciones de esa información pueden tener, y sin duda tendrán, a juzgar por lo que dejan entrever, un levantado éxito de carácter patriótico.

—¿...?

—Ya, me imagino que ustedes esperan una saludable reacción del espíritu público. Confían en ella y a tan levantado fin dirigen todos sus esfuerzos. Yo soy menos optimista que ustedes. Repasen la colección de los periódicos todos en los últimos treinta años. Jamás han disfrutado los actos de los Gobiernos españoles de un aplauso tan rotundo, de una unanimidad tan calurosa, como la que estamos observando que merecen los actos que realiza Alemania en contra de los intereses españoles. Y esto me hace vacilar en esa creencia generosa y patriótica que a ustedes les anima.

—¿...?

—¿Razón? No existe ninguna. Es lógico que ustedes traten de buscarla en aquellos prudentes términos en que pudiera demandarse. Ahora, yo creo que todo ello es una consecuencia de una ley alemana trasplantada a España por tan tenaces procedimientos, y cultivada tan meticulosamente, que se ha multiplicado en nuestro suelo, ahogando aquellos anhelos y aquellas actitudes altivas que fueron nuestra característica a través de la Historia. Me refiero a lo que llaman los alemanes la ciudadanía mixta. Consiste esto en el derecho que asiste a todo alemán para adop-

tar, al margen de su condición de alemán, otra ciudadanía suplementaria, recabando para ello todos los derechos, pero cuidando de no someterse a ninguno de los deberes. Es decir, aceptar todas las ciudadanía que sean compatibles con los intereses alemanes.

Pues bien, esta ley la han aceptado no pocos españoles, invirtiendo los términos, y resultando para ellos marginal su condición de españoles, que supeditan a los intereses de Alemania. Ponen esos intereses por encima de todas las consideraciones, incluso aquellas que son inherentes a la soberanía española, que es para ellos un verdadero mito.

—¿...?

—No creo que la denuncia de que ha sido «El Sol» objeto, haya podido ser ejercida por el Ministerio Fiscal. He leído, como ya le he dicho, la información, y estimo que no hay razón para ello. Lo que creo es que se habrá producido a instancia de una parte que, sin duda, se ha sentido injuriada o calumniada.

En tal sentido, y admitido este caso, entiendo que deben ustedes aceptar el procedimiento judicial a que son empujados, pero con la condición de no sustraer al público, que representa los altos intereses de la patria, ni una sola de las actuaciones judiciales a que concurran, ni tampoco aquellas pruebas que sometan a la autoridad judicial. Debe ser esto un sumario en el que diariamente sepa el público todas las pruebas que se aportan, y conozca la marcha de los autos, con todo género de detalles.

—¿...?

—Sí. Conozco algo de la Memoria del señor Morote, y conozco también algunos informes interesantes de otras autoridades que fueron de Barcelona, y acaso pudieran dar cierta luz en la campaña emprendida por ustedes; es más, creo que no son desconocidos del Gobierno. Hay en ellos, sobre todo, una parte que afecta al sistema de espionaje establecido en nuestro litoral, que por cierto ha dado lugar a que se adopten ciertas medidas.

—¿...?

—No son un enigma, ni pueden serlo para nadie, los propósitos germánicos en nuestro país. Llevan una finalidad, y no hay razón para esperar que aquí se detengan ante nada ni ante nadie, cuando en otros países ya se ha visto que no ha habido consideración que les sujete. En Rusia se apoderaron del zarismo, dominando a toda la burocracia rusa. Cuando advirtieron que este dominio se les escapaba, se apoyaron en la extrema derecha y la extrema izquierda de la política rusa, y no tuvieron inconveniente alguno en sacrificar a sus amigos del día antes, precipitándolos en la ruina y provocando la revolución. Caido ésta en unas manos a quienes repugnaba el dominio germánico, siguieron en su labor hasta llegar a la actuadad que todos conocemos. Pues bien, España constituye para ellos, en los momentos actuales, algo así como una Rusia de Occidente, y en previsión de posibles orientaciones

en nuestra política exterior, se unen a extremistas exaltados de la derecha y de la izquierda, tomando posiciones contra posibles acontecimientos.

Por todas estas razones, entiendo que cuantas campañas se hagan en evitación de que manos extranjeras se mezclen en el orden político de nuestra vida nacional, son las más elevadas, las más saludables y las más patrióticas de cuantas pudieran enorgullecer la historia de un periódico.

Dr. Pedro Bouthelier

Consulta de 12 a 2 y de 7 a 9

Medicina general

Enfermedades de garganta, nariz y oído

P. de la Constitución, 11. Principal izquierda

— ALGECIRAS —

Terrorismo alemán en España

Hace falta un Narváez

El fantasma carlista

El eje de la política de Alemania en España durante la guerra, se ha movido sobre dos polos: contra la posibilidad de una ruptura de relaciones diplomáticas y contra la realidad de nuestro comercio con los países aliados. Ni aislarnos de Alemania mediante un rompimiento diplomático ni favorecer—y al mismo tiempo favorecernos—a las potencias aliadas mediante la exportación de nuestros productos industriales y agrícolas. Para evitar una posible ruptura, ha movilizado las siguientes fuerzas: los antiguos carlistas, amigos espontáneos de Alemania, que por odio a la racionalista y republicana Francia y a la protestante y anticarlista Inglaterra, preferían levantarse en armas antes que tomarlas contra el luterano imperio germánico. El fantasma de la facciosidad carlista, el temor a una guerra civil capitaneada, claro que oratoriamente, por Vázquez Mella, ha pesado en el ánimo de los gobernantes españoles mucho más de lo que la gente se imagina. Se sabía de partidas de fusiles portugueses adquiridos por carlistas españoles. La sombra del viejo carlismo sanguinario ha sido seguramente uno de los factores influyentes en la política de neutralidad a toda costa adoptada por nuestros gobiernos.

La rebeldía del ejército

Otra fuerza fué el ejército. Parte de nuestro ejército es germanófila. Admira la potencia militar de Alemania y cree en su invencibilidad. Pero estas simpatías espontáneas y en cierto modo comprensibles fueron intensificadas, extendidas y organizadas por la acción de los alemanes en España. Esas simpatías individuales se convirtieron en actitud colectiva y así pudo escribir un periódico militar aquella memorable y sorprendente frase de

que el ejército español antes optaría por combatir de fronteras adentro que de fronteras afuera. La amenaza de un pronunciamiento era demasiado seria para que no gravitara sobre los gobiernos. Luego vinieron las Juntas de defensa militar a distraer la atención del pueblo español de la guerra y a dejar al poder civil sin energía ni autoridad para tomar ninguna decidida posición en los múltiples conflictos internacionales que agobiaban a España. Todavía no se ha explicado la última raíz de las Juntas de defensa. ¿Qué móviles iniciales, qué primeros impulsos determinaron su nacimiento? Fuese cual fuese su origen, desde luego ha de admitirse que esas Juntas no favorecieron la situación de España en el momento en que la subordinación del ejército al poder civil era más necesaria que nunca para defenderse de los constantes agravios de Alemania. Distrajeron la atención pública de los atentados submarinos y restaron toda fuerza a los gobiernos, después de haberles insinuado la amenaza de una guerra civil en el caso de rompimiento con las potencias centrales. No se sabe—algún día, tal vez no lejano, se averiguará—si los alemanes influyeron directamente en el ejército; pero no podrá negarse, por lo menos, una influencia difusa, derivada de la propaganda general alemana en España.

Una prensa alemana

Faltaba una tercera fuerza. Los torpedeamientos eran tan frecuentes y tan graves que ya no bastaban esos dos contrapesos del carlismo faccioso y del ejército rebelde para paralizar la acción de los gobiernos. Era necesaria otra fuerza aún para mantener el equilibrio de la neutralidad a cualquier precio. Esa fuerza fué una prensa creada expresamente. No bastaban los periódicos afines, aunque independientes, para atacar a los gobiernos cuanto mostraban la menor comezón de defender con alguna energía la dignidad e integridad de España. Fué menester fundar periódicos propios que sostuvieran el escándalo hasta el último límite, periódicos encargados de combatir por todos los medios, incluso la injuria y la calumnia, á cualquier gobernante que pretendiese detener a Alemania en su acción submarina contra España. Esa prensa alemana fué la que derribó a Romanones, acusándole de contrabandista y vendido a los aliados e instigando poco menos que al atentado personal.

Un radicalismo verbal

Movilizaron también una cuarta fuerza. La aliadofilia española descansa fundamentalmente sobre los partidos radicales y en esta zona social compraron conciencias y periódicos para influir, en primer término, en la clase obrera con el pretexto del pacifismo mentido que no era sino el distraer de una germanofilia vergonzante. De este modo intentaban privar al Gobierno de un fuerte apoyo democrático para el caso de que se viese compelido a romper con Alemania.

El aislamiento de España

Estas cuatro fuerzas — carlismo, parte del ejército, prensa alemana y radicalismo venal—tendían a evitar una posible ruptura con Alemania. Pero no bastaba esto; era necesario, además, acabar con las exportaciones españolas a los países aliados. Tal misión le fué encomendada a la prensa alemana de lengua española; fué una variante del programa de escándalo que le habían confiado. Había que atacar las exportaciones y la navegación a los países aliados como formas ilícitas de contrabando. Había que combatir las autorizaciones de exportación, los tratados de comercio en proyecto y, cada torpedeamiento, había que justificarlo con la peregrina tesis de que la culpa del crimen no era de Alemania, sino de la ambición de los navieros. Sin embargo, la acción paralizadora de la prensa alemana no era suficiente y entonces idearon los alemanes la movilización de otra fuerza, la más temible de todas.

La desorganización España

Nos referimos a la fuerza anarco-

sindicalista. También se le encomendó una misión doble; por una parte, difundir en su prensa, en hojas volantes y en el mitin una política pacifista. De este modo, con el pretexto de una política falsante pacifista, guerrera y germanófila en el fondo, se trataba de embaucar a la parte más ingenua de la clase obrera. Por otro lado, se encargó a esta fuerza de la organización y realización de movimientos huelguísticos que tenían por objeto principal la dislocación de nuestra industria y de nuestro comercio, con el propósito de acabar o, por lo menos, dificultar de este modo nuestras exportaciones a Francia e Inglaterra. Se esperaba que esta acción anárquica, unida a la desorganización natural que engendraba en nuestra economía el torpedeamiento de tantos barcos españoles que llevaban y traían productos indispensables a nuestra industria y a nuestra subsistencia nacional, acabaría por desbaratarlo todo y hacer de España una segunda edición del caos ruso.

(De la revista «España»).

(Concluirá.)

Información general

De nuestro servicio telefónico, telegráfico y radiográfico

Información de Reuter

Londres 8-3-17.

El Despacho de Prensa dice que la Legación de Serbia desmiente el informe de Alemania de que habrá pronto negociaciones de Paz con Serbia y Montenegro.

Comunicado francés. — Bombardeo recíproco en las regiones de Cornichy y Rheims. Ayer tarde todos los raids del enemigo contra nuestras trincheras desde el bosque de Avoucourt hasta el Norte de la cota 344, fueron parados en todas partes por nuestro fuego. Hoy han bombardeado intermitentemente nuestras líneas en la región de Avoucourt y al Norte de Donaumont.

Comunicado inglés. — La artillería enemiga ha estado muy activa en St. Quentin, el bosque de Grenier, Cambrai e Iprés. Bombardeamos los apostaderos del ferrocarril al Noroeste de Lille. Derribamos tres aeroplanos enemigos. Falta uno de los nuestros. Nuestros aviadores nocturnos bombardearon la estación ferroviaria de Ingelnunster y el aerodromo de St. Quentin. Todos regresaron.

El Almirantazgo francés comunica que durante la semana han entrado en puertos franceses 865 buques y han salido 748. Fueron hundidos dos buques de menos 1.600 toneladas. Cuatro fueron atacados sin éxito.

Comunicado inglés. — Rechazamos por completo un raid cubierto por un intenso fuego de barraje al Este de Epehy, como también las tentativas al Sudeste del bosque de Grenier y al Este de Poelcappelle. Al amanecer aumentó la actividad de la artillería enemiga en el sector de Neuve Chapelle.

Radiograma oficial alemán. — Cogimos 117 prisioneros al Noroeste de Dixmude. La artillería francesa estuvo más violenta en algunos puntos. Ayer derribamos 19 aeroplanos.

RADIOGRAMA

La prensa alemana ataca duramente a Dinamarca por observar una neutralidad estricta, internando la tripulación de presa alemana del vapor español «Igotzmeni» que embarrancó en aguas danesas.

Un submarino alemán atacó al buque de pesca belga «Exoned Marie» a cañonazos, el día 5 del actual. Le disparó 15 proyectiles destruyéndole el palo, velas y aparejos e hirieron al patrón.

Lo restantes de la tripulación se metieron en el bote. Los alemanes abordaron al pesquero, donde encontraron al patrón herido en cubierta y uno de los hunos le disparó un tiro de revólver matándolo. Hundieron el buque por medio de bombas y después se alejaron del lugar del asesinato.

Si usted tiene en el debido aprecio sus intereses, no vacile en anunciarse en estas páginas.

Noticias

Ayer tarde tuvo lugar el tristísimo acto del sepelio de la que en vida fué simpática señorita Concepción Soriano Erlés, asistiendo a él cuanto en Algeciras vale y representa. La extinta era hija del conocido y respetable señor D. Antonio Soriano, jefe comercial de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

La Muerte ha llevado a un hogar todo alegría la desgracia más irreparable, cebándose en un cuerpo lozano, en un ser que se entregaba á rosados sueños, pues que ha bajado al sepulcro á la edad de 17 años.

Ante la pena que aflige á los Sres. de Soriano, rendimos unas lágrimas de sincera condolencia.

A la hora de cerrar nuestra edición, no ha llegado a nuestro poder la conferencia telegráfica.

Es decir, siguen cobrándonos y no dándonos el servicio.

F. S.

Servicio diario de Automóviles
CADIZ.—ALGECIRAS

— AVISO —

A pesar de los sacrificios que esta Empresa se impuso desde el principio de la actual situación para evitar aumentos de importancia en los precios de sus pasajes, hoy se vé obligada, bien á su pesar, á elevar en un 30 por 100 los de interior y en un 50 los de preferencia de berlina y pescante, en vez del 10 por 100 que tenía aumentado desde el 1.º de Mayo del próximo pasado año, como consecuencia de la subida tan considerable que continuamente vienen experimentando los precios de cuantos materiales y efectos son necesarios para el funcionamiento de los automóviles que, eleva en muchos de ellos, dos y tres veces su antiguo valor.

El aumento mencionado empezará á regir desde el día 8 del mes actual, siendo transitorio y mientras exista la anomalía que lo origina.

Cádiz, 3 de Marzo de 1918.

¡Alto aquí!

Compro dentaduras postizas, aunque estén rotas, y abanicos antiguos.

Sólo por quince días.

Horas de compra: de seis á siete de la tarde.

Fonda antigua de Cortiz, Joaquín Costa (antes San Pedro, 1.—Algeciras.

Tip. de A. Roca.—Algeciras.

NOTAS UTILES

Gobernador Militar del Campo de Gibraltar
Excmo. Sr. D. José Villalba Riquelme
Jefe de Estado Mayor
D.
Ayuntamiento
Alcalde: D. Emilio Morilla Salinas
Secretario: D. Manuel Pérez-Petinto
 Oficina, de 10 a 13
Juzgado de Instrucción
Juez: D. Mariano Rodrigo Peigneux
Audiencia, de 10 a 1. Calle Alfonso XI
Juzgado Municipal
Juez: D.
Secretario: D. Cristóbal Gómez
 Despacho de 10 a 13. Calle Alfonso XI
Cura párroco
D. Cayetano Guerra Meléndez
 Archivo parroquial, de 14 a 19
Aduana
Inspector, D. Juan Ordóñez Cáceres; **administrador,** D. Salvador Gil Conde. Calle José Santacana.
Banco de España
Director, don Enrique Ortiz Castaño; **inventor,** don Rafael Vignega García de

las Bayonas; secretario, don Francisco Monteagudo; cajero, don Emilio Fernández Suárez. Horas de oficina, de 10 a 14. Calle Sagasta.
Junta de Obras del Puerto
Ingeniero, don Casto Rodríguez del Valle; **pre ideante,** don Juan Forgas Estrabau. Oficina de 10 a 17. Calle López.
Cámara de Comercio
Presidente, don José Juanals Roure; **secretario,** don Juan Pérez Arriete. Oficina de 13 a 15. Calle Nicolás Salmerón.
Compañía Arrendataria de Tabacos
Jefe del resguardo, don José de Armiñán y Pérez, **teniente coronel de Infantería,** jefe de la Zona de Huerca Overa. Oficina de 11 a 13 y de 16 a 19. Calle Cánovas del Castillo.
Administración
Jefe, don Francisco Rojas. Oficina de 11 a 14. Calle Alfonso XI, 23.
Correos
Administrador, don Antonio Solís. **Certificados y valores declarados,** de 8 a 8.30, de 13 a 14 y de 21 a 22; **Domingos,** de 13 a 14 y de 21 a 22. **Giro postal,** de 11 a 12 y de 15 a 17; **Domingos** de 11 a 12. **Apartado y lista,** de 8 a 8.45, de 15 a 17 y 19.30 a 20.30. **Paquetes postales,** de 15 a 17; **Domingos,** de 8

a 8.45. **Caja de ahorros,** de 15 a 17; **Domingos,** de 11 a 12. **Reclamaciones,** de 16 a 19.
Telégrafos
Servicio permanente; calle Rocha.
Registro de la propiedad
Registrador, don Francisco Vázquez Rosales. Despacho de 10 a 16; calle Rafael de Muro.
Notarias
Licenciado don José Jiménez-Prieto, **calle Cánovas del Castillo;** **Doctor** don Manuel de Bedmar y Larraz, **calle Regino Martínez;** Despacho de 10 a 17.
Policia gubernativa del Campo de Gibraltar
Jefe, don José G. Quiza; **Inspectores,** don Luis Sanjuan y don Mariano Orense; **Servicio permanente.** Inspección de Vigilancia, calle del Santísimo.
Farmacia Militar
Director, don José Navarro Espín; **horas de despacho,** de 10 a 13 y de 16 a 18.
Servicio de vapores con Gibraltar
Salidas de Algeciras: 5.50, 9.00, 11.45, 2.20, 6.00 y 7.30.
Salidas de Gibraltar: 5.40, 8.00, 10.30, 2.00, 5.00 y 6.45.

F. S.

FAST & SAFE

Servicio alterno de Automóviles entre Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios. Saliendo durante el mes de Marzo los días impares. Salida de Algeciras, a las 6.45; llegada a San Fernando, a las 12.00; llegada a Cádiz, a las 12. Salida de Cádiz, a las 13; llegada a San Fernando, a las 14.00; llegada a Algeciras, a las 19.00. Cada viajero tiene derecho el transporte gratuito de 15 kilos de equipaje; para más detalles y viajes especiales, dirigirse en Algeciras a don Alejandro Ivison, Oficina de Automóviles, Sur del Río. En Cádiz, don Alejandro Ivison, Plaza Loreto, 2. Dirección telegráfica: AUTOS, Algeciras; AUTOS, San Fernando. Dirección telefónica: AUTOS, Cádiz; AUTOS, Algeciras.

RELOJERIA DE MODA

DE

EMILIO SANCHEZ

Venta de relojes de todas clases y de las más acreditadas marcas. Especialidad en los relojes de precisión «Longines». Garantías en las composuras de relojes de precisión —Prim, 12, Algeciras.

El mejor cigarro Puro. La mejor picadura

PITA HERMANOS

JOSEPH CAZES Y CO.

Calle Real, número 143/5. — Gibraltar — Establecido en 1815

Grandes Almacenes de Novedades al por mayor y menor

Semanalmente recibimos las últimas novedades de Inglaterra, Francia y Suiza. En todos nuestros departamentos hay grandes existencias de todos los artículos, en Tejidos, Blanquería, Quincallas, Confección, Perfumería, Sedas, e infinidad de otros artículos para señoras, caballeros y niños. En nuestros salones de Exposición dedicado a objetos Fantasías para regalos hay un surtido inmenso en Platina, Electro plata, Cristal, Relojes, Centros, Lozas, Juguetes etc. **NOTA.**—Este establecimiento se cerrará a las 9 de la noche hasta nuevo aviso. **OIRA.**—Se acaba de recibir un nuevo y variado surtido en trajes de señoras, en paño y seda, propios para la próxima estación y la última novedad. También una colección de modelos de sombreros para señoras y niñas, la última creación de Francia e Inglaterra. Se solicita una visita.

Doña Ricarda Ston

Profesora de Inglés, Español, Francés, Pintura, Labores y cortes. Lecciones generales, especiales y a domicilio. Cánovas del Castillo, 9.—Algeciras.

El mejor vino especial

Casa fundada en 1772

Puerto de Sta. María

OSBORNE

Coloniales y Ultramarinos

“MENDEZ”

Plaza de la Constitución, —Algeciras

COLEGIO POLITÉCNICO

Primera y Segunda enseñanza —Preparación para ingreso en las Academias Militares del Ejército y la Armada. Carrera de Comercio, Correos, Telégrafos y ayudantes de Obras Públicas. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. Avenida de Canalejas, 23, (Villa Flor), Teléfono, 112, ALGECIRAS

Fco. Hernández e Hijo

Conwall's Lane — Gibraltar. — Antiguos proveedores de la Real Armada Española. Gran establecimiento de pinturas, barnices, brochas, cristales, composiciones para fondos de buques, ferretería de todas clases, efectos naturales, grandes cantidades del renombrado esmalte «Robbaliac», etc.

J. Lucas Imossi and Son

GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos Servicios del

Brasil, Uruguay y República Argentina Para informes diríjanse a sus agentes

J. Lucas Imossi and Son

Irish Town, No 1

Compagnie de Navigation

Sud-Atlantique-Paris

Service maritime postal français entre le France, le Brasil et la Plata.

Départs postaux de Bordeaux tous les 14 jours. Servant Lisbonne, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. Départs commerciaux (alternant avec les services postaux) tous les 14 jours, servant la Corogne, Leixoes, Lisbonne, Dakar, Pernambuco, Babial, Rio Janeiro, Santoset Buenos Aires. Cuisine française renommée; appartements de luxe avec salle de bains; télégraphie sans fils sur chaque paquebot. Pour tous renseignements s'adresser a

J. Lucas Imossi & Son

Agents à Gibraltar.

Irish Town.

Cigarrillos Habános

Se han puesto a la venta en cajetillas de 20 cigarrillos manufacturados con picadura de las renombradas marcas

Henry Clay y Partagás

elaborados en nuestros almacenes directamente del paquete original.

R. POVEDANO

Calle Real.—GIBRALTAR

SE ALQUILA una casa con 5 habitaciones, comedor amplio y cocina cómoda y grande, retrete y agua. Para informes, diríjanse a don José Tizón teléfono núm 24 Algeciras.

TIPOGRAFIA

Antonio Roca

General Castaños 7.—ALGECIRAS

DISPONIBLE

AUTOMOVILES CEUTA - TETUAN

SERVICIO DIARIO

Agencias: ROMANI Y MIQUEL

BRINGHURST SCHOOL, PLATA VILLA

Witham's Road,—GIBRALTAR

Cambridge local examinations

Director: EDWAR MARTIN

SACCONE & SPEED LIMITED

Proveedores de la Real Casa.—GIBRALTAR

Vinos, Licores, Cervezas, Tabacos, Cigarrillos Picadura.

Sucursales en Londres Portsmouth Chatham Devonport y Malta

El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGION Y DE LOS DE ESPAÑA EN AFRICA Redacción y Administración: Teniente e... 3. Teléfono 225.—ALGECIRAS